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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Сучасний спорт вищих досягнень розвивається в умовах 

гострої конкурентної боротьби. Так, боротьбу за медалі на Олімпійських іграх та 

світових чемпіонатах з дзюдо ведуть близько 180 федерацій з різних країн світу. 

У свою чергу, досягнення високих спортивних результатів багато в чому 

залежить від ступеня розвитку фізичних та психічних здібностей людини, що 

передбачає можливість спортивного відбору осіб з найвищим рівнем розвитку 

важливих для цього виду спорту якостей (І. Л. Гасюк, 2012; М. М. Линець, 2017; 

О. І. Мозговий, 2006; С. М. Шевцов, 2019 та ін.).  

Для сучасного спорту характерним є постійне підвищення вимог до всебічної 

підготовленості спортсменів. У цих умовах першочергового значення набуває 

глибоке вивчення індивідуальних особливостей спортсменів та розробка 

ефективної методики відбору для занять тим чи іншим видом спорту 

(М. М. Линець, 2016; О. Шинкарук, 2015; В. Н. Платонов, 2004; В. В. Пісарук, 

2011). 

Однією із суттєвих складових спортивного відбору є розробка адекватних 

критеріїв, що дозволяють діагностувати особливості обдарованості спортсмена. 

Прогнозування потенційних досягнень спортсмена може бути здійснено на основі 

показників, прийнятих як критерії спортивної придатності до спеціалізації у 

певному виді спорту. 

Оптимально обрана спеціалізація відповідно до рухових можливостей 

допомагає спортсменам швидко прогресувати та досягати великих висот та 

довголіття у спорті. Знання можливостей рухового потенціалу дозволяє також 

диференціювати прогностично сильні та слабкі сторони фізичних можливостей 

атлета і, відповідно, активно удосконалювати сильні компоненти підготовленості, 

та спрямовано за допомогою спеціальних методів розвивати малозабезпечені. 
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Особливо важливо правильно визначити здібності до спортивної діяльності у 

дітей 8-10 років, оскільки саме у цьому віці вони зазвичай залучаються до занять 

у більшості видів спорту (у тому числі і в дзюдо). 

У сучасній практиці спорту дуже важливо, щоб кожен тренер володів 

найпростішими методами діагностики рухового потенціалу для виявлення 

можливої сфери спортивної діяльності підопічного. 

У даний час для оцінки можливостей спортсмена найчастіше 

використовуються критерії, які стосуються так званих модельних характеристик 

(О. Ю. Прісич, 2020; О. Г. Аврунін, 2018; О. Є. Дорофєєва, 2016), що 

забезпечують успіх у спорті та вимагають тривалого і постійного спостереження 

за динамікою комплексу показників, що включають в себе показники статури 

(О. А. Шинкарук, 2013), психологічного статусу (Т. Ю. Круцевич, 2011), рухових 

здібностей (В. Платонов, 2008), темпів ростових процесів та біологічного 

дозрівання (В. І. Філімонов, 2010) на всіх етапах спортивного становлення. 

Складність проведення тривалих комплексних спостережень із залученням 

широкого штату фахівців у сучасних умовах, безумовно, лімітує використання 

цих критеріїв і цим знижує як надійність, так і довготривалість прогнозу, зменшує 

адекватність вибору спеціалізації. 

Аналіз наукової літератури засвідчив, що у практиці спортивного відбору як 

критерію визначення перспективності спортсмена недостатньо використовуються 

показники рухової активності. Хоча багато авторів стверджують, що оптимальний 

рівень рухової активності позитивно впливає на розвиток морфо-функціональних 

систем та рухових здібностей людини, а відповідно, важливий при визначенні 

спортивної придатності (О. А. Шинкарук, 2011; 2013; Т. О. Бєлкова, 

О. В. Тихоненко, 2020; В. М. Костюкевич, 2017). 

Існуюча сьогодні система спортивного відбору не забезпечує виявлення 

перспективних дітей за умов ведення єдиноборства. На думку О. О. Панасюк 

(2021), це завдання можна вирішити у вигляді використання у спортивному 

відборі спеціалізованих рухливих ігор з елементами єдиноборств. 
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Об’єкт дослідження – педагогічний процес спортивного відбору дітей в 

групи початкової підготовки з дзюдо. 

Предмет дослідження – зміст інтегративної методики відбору дітей групи 

початкової підготовки з дзюдо. 

Мета дослідження – наукове обґрунтування та дослідно-експериментальна 

перевірка ефективності інтегративної методики відбору дітей до груп початкової 

підготовки з дзюдо. 

Завдання дослідження. 

1. На основі аналізу літературних джерел проаналізувати сучасний стан 

розробленості питань спортивного відбору дітей. 

2. Науково обґрунтувати та розробити інтегративну методику відбору дітей в 

групи початкової підготовки з дзюдо. 

3. Розробити педагогічну модель реалізації інтегративної методики відбору 

дітей в групи початкової підготовки з дзюдо. 

Методи дослідження: аналіз науково-методичної літератури; соціологічні 

методи дослідження: опитування, анкетне опитування; педагогічні методи 

дослідження (педагогічне спостереження, оцінка рівня розвитку основних 

якостей, оцінка рухової активності,  виявлення перспективності дитини на умовах 

ведення єдиноборства, визначення рівня техніко-тактичної підготовленості, 

формувальний педагогічний експеримент); медико-біологічні методи 

дослідження;  методи математичної статистики. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження 

можуть бути використані у підготовці здобувачів вищої освіти першого 

(бакалаврського) та  другого (магістерського) рівнів вищої освіти спеціальності 

017 Фізична культура і спорт під час вивчення обов’язкових освітніх компонентів 

«Теорія і методика фізичного виховання», «Теорія і методика спортивного 

тренування». 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 
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Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. 

Кам’янець-Подільський 5-6 жовтня 2021 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 63 

сторінках, з яких 56 основного тексту, вона містить 14 таблиць. Дипломна  робота 

складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, висновків, 

практичних рекомендацій та списку 55 використаних літературних джерела. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз науково-методичної літератури засвідчив, що в теорії та практиці 

фізичного виховання та спортивного тренування недостатньо уваги приділяється 

використанню показників рухової активності та спеціалізованим рухливим іграм з 

елементами єдиноборств для визначення здібностей дітей у процесі спортивного 

відбору. У зв'язку з цим виникла необхідність розробки інтегративної методики 

відбору дітей групи початкової підготовки з дзюдо. 

2. Науково обґрунтовано та розроблено інтегративну методику відбору дітей 

у групи початкової підготовки з дзюдо, що включає наступні організаційно-

педагогічні блоки: блок фізичної підготовленості – визначення вихідного рівня 

фізичної підготовленості; блок рухової активності – виявлення показників рухової 

активності; спеціалізовано-ігровий блок – визначення здібностей дітей за умов 

ведення єдиноборства з допомогою спеціалізованих рухливих ігор з елементами 

єдиноборств. 

3. Розроблено оптимальну педагогічну модель реалізації інтегративної 

методики відбору дітей у групи початкової підготовки з дзюдо, де на першому 

етапі визначався вихідний рівень фізичної підготовленості; на другому 

виявляється обсяг і потреба у руховій активності; на третьому визначалися 

можливості дітей за умов ведення єдиноборства з допомогою спеціалізованих 

рухливих ігор. 

4. За результатами дослідження було виявлено наступне: 

- у річному циклі рівень фізичного розвитку юних дзюдоїстів, які пройшли 

відбір за експериментальною програмою, порівняно з початком навчально-

тренувальним циклом підвищився на 5,3 % (Р<0,05); у контрольній групі, де 

спортивний відбір проходив за загальноприйнятою системою, приріст становив 

5,6 % (Р<0,05); 
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- процес удосконалення функціональних можливостей серцево-судинної 

системи та дихальної системи у дзюдоїстів експериментальної групи покращився 

на 13,1 % (Р<0,05), у контрольній групі – всього на 2,9 % (Р>0,05);  

- показники фізичної підготовленості у дзюдоїстів експериментальної групи 

підвищилися на 25,1 % (Р<0,05), у контрольній групі – на 9,4 % (Р>0,05); 

- рівень техніко-тактичної підготовленості в експериментальній групі був 

вищим на 31,6 % (Р<0,05), ніж у групі контролю. 

Таким чином, реалізація інтегративної методики відбору дітей у групи 

початкової підготовки з дзюдо засвідчила її високу ефективність, що виражалося 

у статистично достовірних змінах усіх досліджуваних показників. Результати 

дослідження можна використовувати у системі спортивного відбору та інших 

видах єдиноборств. 
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